

# 打造“诚信广水” 建设信用之城

随州日报特约记者 温文雅 通讯员 陈君怡

诚召天下客,誉从信中来。

近年来,广水市完善信用体系建设,持续增强信用联合惩戒力度,诚信守意识逐步深入人心,全市一体化推进“不愿失信、不敢失信、不能失信”的氛围越来越浓。全市企业信用修复工作,被省优化营商环境领导小组纳入全省优化营商环境先行试点创建工作。

2020年,广水市高质量推进社会信用体系建设获评“湖北省社会信用体系建设典型案例奖”。

## 收集信用数据突破600万条

信用查询、信用建设、信用资讯、信用红榜、信用黑榜……5月24日,打开“信用广水”网站,浓厚的诚信文化气息扑面而来。

“信用广水”是广水市依托全国信用信息共享平台建立的网站,现已成为全市褒扬诚信的“总窗口”和社会信用体系建设的宣传阵地,网站后台上传稿件300余

篇,发布“双公示”“红黑榜”信息600余条,访问量突破17万人次。

“小信诚则大信立。”近年来,广水市依托政府门户网站、本地电视台等,不断加强信用宣传。该市新闻媒体集中刊载、播报解读《湖北省社会信用信息管理条例》。制作“守信光荣、失信可耻”公益广告,建立固定大型诚信教育宣传阵地,制作发布信用建设政策法规条例展板。印刷《湖北省社会信用信息管理条例》和《征信业管理条例》3000余册,用于信用修复培训教育教材。开展“诚信建设万里行”大型主题宣传,悬挂条幅200余条。

“诚信建设是实现高质量发展的基础。”广水市发改局局长、信用办主任叶善清介绍,该市投入资金45万元建成全市地方公共信用信息数据汇集系统,实现与省信用信息服务平台互联互通。全市40个行业主管部门、25个地方公共服务部门、17个镇办和工业基地一体化联通省信用信息服务平台。

目前,广水市共归集各类信用信息数据600多万条。

## 奖惩机制筑牢诚信社会篱笆

“人无信不立,业无信不兴。今后,我们一定依法诚信经营,打造良好的信用口碑。”广水市伍壹柒商贸有限公司总经理龚波表示。

2018年8月,伍壹柒商贸因公司新进入人员无健康许可证受到行政处罚,随后公司行政处罚信息同步到“信用中国”网站。“在‘信用中国’上的处罚公示一定会影响我们的投标资质,得知信用办开展了信用修复工作后,我们立即申请修复,去年8月收到了撤销公示的短信。”龚波介绍,信用修复后公司成功中标部队超市,今年3月超市正式运营。

“推动诚信社会建设,必须要有完善的守法诚信褒奖办法。”叶善清说,该市利用“互联网+大数据”构建信用体系,健全守信联合激励和失信联合惩戒机制,推进国家38个联合奖惩备忘录清单落地落实。

该市定期发布失信市场主体经营异

常名录名单,在省市级文明单位评选中,对存在严重失信行为的申报单位“一票否决”。在社会重点领域,建立严重失信黑名单和行业禁入制度,让失信者“一处失信、处处受限”。

该市全面覆盖“双随机、一公开”监管机制,加强事中、事后监管,加大对失信企业的抽查频次。探索建立跨部门“随机联合”制度,构建“政府主导、部门监管、企业自律、社会监督”综合监管体系。在行政审批中以信用承诺为基础,开展容缺审批。在金融机构推出信用扶贫贷、出口退税贷等信用产品,以信用建设助力小微和民营企业健康发展。推动政府、企业和社会组织共同参与,整合三者在社会治理中的资源,形成优势互补局面,全面降低社会信用成本,让信用成为获取社会利益的准入资格。

2020年,广水市上传执行管理系统严重失信名单79件,上传信用A级纳税人“红名单”342家,清理吊销长期停业未经营企业17户,督办落实信用修复65家企业。



▲ 图为广水市人民检察院领导走访企业,零距离感受企业产品质量。(随州日报通讯员 余一君摄)

积极与市场监管部门沟通,共商服务民营企业发展工作举措;以案释法,进行法治宣传教育,提供法律咨询,帮助民营企业提升防范法律风险能力;严厉打击对民营企业暴力讨债、绑架、非法拘禁等犯罪……

近年来,广水市人民检察院聚焦营商环境和市场主体关键需求,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,充分发挥检察职能,多措并举,全力优化法治化营商环境。

## 依法办案,着力保护民营企业合法权益

“讨要了几年的工钱,终于有了着落,真心感谢检察院!”近日,农民工代表韩某对广水市人民检察院办案检察官刘建波激动地说。

2017年,马某某经营的房地产开发公司开发了某市政项目,韩某某等人负责尾期工程。期间,马某某将资金用于经营周转,迟迟未支付韩某某等人12万余元工资款。2020年12月,人社局向马某某下达《劳动保障监察限期改正指令书》,但马某某未能在规定期限内按要求支付。

今年4月,公安机关以马某某涉嫌拒不支付劳动报酬罪提请审查逮捕。案件审理过程中,马某某主动联系家人筹集资金,及时支付了拖欠农民工工资。广水市检察院依据相关法律规定,对马某某作出不予逮捕决定。“涉企业犯罪处理中,我们把优化营商环境要求贯彻办案始终,避免‘办了案子,垮了厂子’。”广水市检察院相关负责人说。

据了解,2018年以来广水市检察院共批捕涉民营企业及企业家人身、财产安全犯罪案件19件30人,起诉13件31人,不起诉涉案民营企业及企业家2件2人。

## 强化监督,促使民营企业公平参与社会竞争

在刑事检察工作中,广水市人民检察院通过“两法衔接”平台积极开展涉民营企业立案监督工作,优化民营企业发展环境。通过12309网站、12309检察服务热线、“广水市人民检察院”微信公众号、“正义广水”官方微博等渠道,向社会提供更加便捷高效的“一站式”检察服务。

2018年末,广水市某药房法人代表胡某某从药品推销人员处购进20盒“美多芭”,并在其经营的药店销售出12盒该药品。经公共检测中心检测认定,胡某某所销售的“美多芭”为假药。

2019年初,广水市人民检察院承办检察官在走访广水市市场监督管理局时发现该案。在审查相关证据后,检察官建议该局通过“两法衔接”平台移送广水市公安局立案侦查。同年11月,广水市检察院对胡某某批准逮捕。次年7月,广水市公安局将案件移送检察院起诉。随后,广水市人民检察院依法判处胡某某有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金一万元。

“我们始终将‘两法衔接’工作重点放在关系民生、社会危害大、群众反映强烈的违法犯罪案件查处上。”广水市检察院相关负责人表示,该院主动从企业运行发展角度出发,依法打击“不手软”,依法保护“不缺位”。

## 注重审查,依法保障民营企业生产经营

广水市人民检察院严格按照最高检要求,对涉民营企业家的羁押案件,坚持每案必审,坚决纠正超期羁押或久押不决。近三年来,共组织开展涉民营企业案件羁押必要性审查4件4人。

2015年至2019年,湖北某公司及其子公司法定代表人林某某在随州市某花岗岩矿区越界非法采矿共计126.97万立方米。广水市公安局以林某某涉嫌非法采矿罪向广水市检察院移送审查逮捕。该院依法批捕后,林某某律师提出申请,请求变更强制措施。因涉及民营企业的发展,受案后,广水市检察院立即启动羁押必要性审查程序。

承办人对相关资料进行审查,听取辩护律师的意见后,决定提出变更强制措施的建议。最终,执行机关予以采纳,对其变更为取保候审强制措施,企业得以正常经营运转。

# 全力优化法治化营商环境

随州日报特约记者 刘冬 程淇 通讯员 廖莛廷

# 为市场主体排忧解难

随州日报特约记者 刘冬 程淇 通讯员 蒋思铭

“法治是最好的营商环境。”近年来,广水市人民法院围绕中心、服务大局,强化责任担当,依法履职尽责。截至5月中旬,共审理涉企民事案件818件,涉案标的0.66亿元,依法保障了一大批市场主体合法权益,为广水经济发展大局贡献了司法力量。

## 履职尽责,保护市场主体

“真心感谢法院,帮我们追回了290多万元的货款!”5月27日,收到最后一笔货款的广水市天成混凝土有限公司(简称天成公司)有关负责人感激地说。

2014年,天成公司与湖北瑞生建设有限公司(简称瑞生公司)签订买卖合同,为凤凰城工程提供了总价款690多万元的各型号混凝土,瑞生公司有290多万元的欠款始终未支付。多次催要未果后,天成公司于2018年10月将瑞生公司告上法庭。

经广水市人民法院公开审理,判决瑞生公司给付天成公司货款290多万元。为不影响企业正常生产经营,执行干警未对

瑞生公司采取查封、冻结、扣押等强制措施,督促被执行人分期分批履行判决书确定义务,截至目前已全部履行完毕。

“我们实行涉企案件经济影响评估,尽可能使司法活动对企业生产经营的负面影响降至最低。”广水法院相关负责人介绍,该院还积极发挥破产程序对企业的保护、救助、重整功能,引导企业通过重组程序自救。

2019年以来,广水市人民法院办结破产案件6件,消化债务2712万元,盘活资产855万元。

## 破难题,不负司法使命

“在审判执行工作中,我们坚持优先立案、优先执行,确保市场主体胜诉权益实现。”广水法院相关负责人介绍,该院依法用足强制执行措施,采取网络查控、限制高消费、失信被执行人信用惩戒、执行悬赏、司法拘留、打击拒执、网络司法拍卖等手段,尽快让真金白银装进胜诉当事人口袋。

2018年,湖北双剑鼓风机股份有限公

司(简称双剑公司)诉新疆青钢钢铁股份有限公司(简称青钢公司)定做合同纠纷一案胜诉。

广水市人民法院判决后,案件移交到执行局,分派给执行干警陈镇、左思。执行干警5天往返广水与乌鲁木齐等地近万公里,查询被执行人银行账户、缴税情况,了解被执行人财产及企业经营状况。

办案人员深挖执行线索,发现被执行人在新疆青河县农村信用联社投资了210多万股的法人股,随即下达文书冻结该笔股金,为双剑公司挽回了210多万元经济损失。

今年5月,广水法院组织开展“集中执行大会战”行动,集中强制执行一批执行难度大的骨头案、钉子案、陈年积案,确保当事人胜诉权益的实现,提升人民群众的获得感。

据了解,今年以来广水法院共受理涉企执行案件238件,执结174件,执结率73.1%。

## 抓服务,优化营商环境

组织干警送法进企业,以案说法,解决企业法律方面的疑惑,促进企业依法规范经营,院领导带头走访企业,主动上门为企业提供免费法律服务,增强企业依法维权理念;各法庭积极对接辖区企业,深入了解企业在生产经营发展过程中遇到的难题,现场纾困解难……

近年来,广水法院积极开展法治宣传教育进企业。同时,大力推进一站式多元解纷机制建设,为市场主体提供人民调解、行政调解、律师调解、行政复议、行政裁决、仲裁、公证、诉讼等多元化的解纷方式,尽可能让纠纷在最短时间,以最低成本得到最好解决。

“我们正加快推进一站式诉讼服务中心建设,并提供线上、线下双重选择。”广水法院相关负责人介绍,诉讼服务中心能一站式完成立案、缴费、保全、查询、开庭、送达等所有诉讼事项。选择网上诉讼,能够让市场主体足不出户即可参与全部诉讼活动,切实让数据多跑路、让群众少跑腿。

# 为企业发展保驾护航

随州日报特约记者 刘冬 程淇 通讯员 任峻毅

近年来,广水市公安局积极落实优化营商环境相关举措,强化打击职能,提升防控能力,“刚柔并济”为企业发展保驾护航。

## 重拳出击,严打假冒伪劣犯罪

“最近市场上出现不少假冒某公司品牌的白酒,让我们真假难辨……”去年底,有群众向广水市公安局举报市场上出现销售“冒牌”酒的情况。

假冒伪劣白酒从何而来,何以流入市场?

广水市公安局迅速抽调精干警力,组建破案专班,围绕报案人反映线索,深入调查摸排,发现广水市应山城区5家副食品小超市均有此类假冒伪劣白酒出售。

经进一步侦查,办案民警发现,5家超市出售的假冒伪劣白酒均由魏某提供。魏某先从小地购进低档白酒,从废品收购者手中回收空酒瓶酒盒,再从网上购买部分外包装箱及知名品牌白酒商标,通过手工灌装方式,将低档白酒灌进空酒瓶,再转卖给刘某等人。

今年1月,刘某等人与魏某联系,计划购进一批假冒白酒,在春节期间大量出售以牟取暴利。眼看收网时机成熟,在上级公安机关统一指挥下,广水市公安局抽调30余名精干警力集中出击,将魏某、刘某等人一举抓获,查扣各类假冒伪劣白酒5000余箱,涉案金额1000余万元。

近年来,广水市公安局严厉打击假冒

伪劣类犯罪,建立健全“线上+线下”打假工作新机制,主动对涉假线索进行摸排,通过多种方式广泛获取犯罪线索,提升主动发现、主动进攻能力,积极维护企业权益。

## 主动护航,为企业排忧解难

“真心感谢公安机关,为我们挽回290多万元的损失!”谈起3年前的一桩案件,湖北双剑鼓风机股份有限公司(简称湖北双剑公司)相关负责人感慨万千。

黎某是湖北双剑公司销售员,任职期间,他利用收取货款之机,先后截留18张多家公司以承兑汇票方式支付给湖北双剑公司的部分货款,金额合计290多万元。随后,他通过某电机经营部老板将承兑汇票换成现金,以作个人支配使用和挥霍,给湖北双剑公司造成了巨额财产损失。经办案民警缜密侦查,黎某于2018年5月19日被广水市公安局刑事拘留,当年6月被批准逮捕。

近年来,民营企业内部职务犯罪案件频发,如何降低发案率?

广水市公安局主动作为,改变工作思路,由被动打击变为主动预防。深入辖区企业,结合案例开展法律宣讲,向管理人员详细介绍职务犯罪发生原因及预防对策,让员工深知腐败危害。积极搭建警企互动平台,定期召开警企座谈会,通报近期警情和各类预警信息、矛盾纠纷、不稳定因



▲ 图为广水市公安局民警主动上门服务企业。(随州日报通讯员 任峻毅摄)

素等情况,听取企业意见、建议,了解企业急需解决的治安问题。大力发挥网络新媒体作用,以通俗易懂、幽默生动的方式,介绍合同诈骗、非法集资、职务侵占、假冒注

册商标等常见经济犯罪手段和防范措施。

今年以来,广水市公安局共开展进企业法制宣传10余次,发放宣传资料5000余份,向企业发布预警信息10余条。